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INSTRUCOES

Confira abaixo, o seu nimero de inscrigdo, turma e nome. Assine no local indicado.

Aguarde autorizagdo para abrir o caderno com as questdes da prova.

Esta prova é constituida de 55 questdes objetivas, sobre as seguintes matérias: Lingua
Portuguesa, Matematica, Ciéncias Naturais, Histéria e Geografia, tendo como base os contetdos
do Ensino Fundamental, e 3 questdes discursivas de Lingua portuguesa.

A interpretagdo das questdes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas perguntas
aos Aplicadores de Prova.

Nesta prova, as questdes objetivas sdo de mdltipla escolha, com cinco alternativas cada uma,
sempre na sequéncia a, b, c, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada.

Ao receber o cartdo-resposta e as folhas de versao definitiva, examine-os e verifigue se 0 nome neles
impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunigue-a imediatamente ao aplicador de
prova.

O cartdo-resposta devera ser preenchido com caneta esferografica preta, tendo-se o cuidado de
ndo ultrapassar o limite do espago para cada marcacao.

As respostas das questdes discursivas devem ser transcritas NA INTEGRA para as folhas de
versdo definitiva, com caneta preta.

Apenas serdo consideradas para correcdo as respostas que constem na folha de verséo
definitiva.

Nao serdo permitidas consultas, empréstimos e comunicac¢éo entre os candidatos, bem como o
uso de livros, apontamentos e equipamentos eletrdnicos ou ndo, inclusive relégio. O nédo
cumprimento dessas exigéncias implicara a eliminagdo do candidato.

Ndo serd permitido ao candidato manter em seu poder relégios e aparelhos eletrénicos (BIP,
telefone celular, tablet, calculadora, agenda eletronica, MP3 etc.), devendo ser desligados e
colocados OBRIGATORIAMENTE no saco plastico. Caso essa exigéncia seja descumprida, o
candidato sera excluido do concurso.

O tempo de resolucao das questdes, incluindo o tempo para preenchimento do cartdo-resposta, é
de 4h15min.

Antes de iniciar a prova, confira a numeracao de todas as péaginas.

Ao concluir a prova, permaneca em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde
autorizacao para entregar o caderno de prova, as folhas de versdo definitiva, o cartédo-resposta e a
ficha de identificagdo.

Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo.

DURACAO DESTA PROVA: 4 horas e 15 minutos.
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01 - Considere as afirmativas a seguir, relacionadas ao corpo humano:

02

03

04

05

1. Entre as fung¢8es do sangue, estdo arealizagdo do transporte de gases e de nutrientes e a participacdo na defesa
do organismo contra agentes patogénicos.

2. Osistema digestorio realiza a transformagéo e a absorcdo dos nutrientes, que séo substéncias necessérias para
a manutencao das fung¢des vitais do organismo.

3. A eliminacdo de substancias téxicas e o reaproveitamento de substancias Uteis ao organismo sdo fungdes
basicas do sistema urinario.

4. O sistema cardiovascular e o sistema respiratério atuam em conjunto para garantir a oxigenagdo do sangue e a
eliminacdo do gas carbdnico gerado pelas células do organismo.

Assinale a alternativa correta:

»a) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

b) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 s&o verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 séo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2 e 4 sao verdadeiras.

As células eucaritticas possuem diferentes organelas em seu interior, que séo responsaveis por funcdes que, de
modo integrado, garantem o funcionamento e a sobrevivéncia da célula em seu meio. Quais estruturas serdo bem
desenvolvidas em uma célula que apresente intensa producéo de proteinas?

a) Membrana plasmética e nucleo.

b) Mitocdndrias e cloroplastos.

¢) Ndcleo e lisossomos.

d) Aparelho de Golgi e cloroplastos.

»e) Ribossomos e reticulo endoplasmatico rugoso.

Atualmente, tem-se discutido muito sobre a resisténcia das bactérias aos antibiéticos e os riscos dessa resisténcia
para o nosso sistema imunol6gico. Com relacdo a esse assunto, assinale a alternativa correta:

a) O uso continuo de antibiéticos potentes diminui as taxas de reproducéo humana, esterilizando homens e mulheres.

b) O problema da resisténcia bacteriana é exclusivamente ambiental, pois as bactérias ndo sdo encontradas em seres
humanos.

c) A resisténcia bacteriana é algo que ocorre apenas em laboratérios, e seu risco estd na fuga das bactérias e na
contaminagédo da populagéo.

d) A resisténcia das bactérias aos antibi6ticos ndo constitui um problema, porque o sistema imunolégico dos humanos
evoluiu com as bactérias.

»e) O uso indiscriminado de antibidticos pode provocar a geracao de superbactérias imunes aos remédios mais fortes e
modernos disponiveis.

Os fungos séo seres vivos que desempenham muitas fun¢g8es importantes para o equilibrio dos ecossistemas. Uma
delas é a decomposicdo das substancias orgénicas. Sobre os fungos, assinale a alternativa correta:

a) Todos os fungos sdo considerados seres multicelulares e autotrofos, pois se alimentam de outros seres em
decomposicao.

b) Os fungos podem ser classificados como seres autétrofos, pois séo clorofilados e, assim como as plantas, podem
realizar fotossintese.

c) Os cogumelos sdo exemplos de fungos fotossintetizantes que podem ser encontrados em ambientes Umidos e
sombreados.

»d) Os fungos podem ser comparados aos animais em relagdo ao seu modo de nutri¢cdo, pois ndo possuem a capacidade de
sintetizar seu préprio alimento.

e) Apesar de alguns fungos serem venenosos, ndo sao conhecidas espécies causadoras de doencas em seres humanos.

Diferentes equipes de estudantes do Campus Cascavel do IFPR receberam a tarefa de visitar um jardim zooldgico e
observar atentamente a todos 0s seres vivos presentes no local, além dos animais em exposi¢cdo. Apds a visita, o
professor solicitou aos estudantes que agrupassem esses seres vivos de acordo com as suas caracteristicas,
criando categorias. Assinale a alternativa que apresenta a equipe de estudantes que fez associa¢fes corretas:

a) Equipe 1 - Insetos: borboleta, aranha, abelha. Plantas: cipreste, grama, orquidea, algas aquaticas. Mamiferos: urso,
zebra, girafa.

»b) Equipe 2 - Plantas: pinheiro, grama, orquidea. Peixes: tubardo, carpa, lambari. Insetos: joaninha, abelha, grilo.

c) Equipe 3 - Animais: joaninha, ledo, lagarto. Plantas: liquen, arvores, grama. Peixes: carpa, tubardo, enguia.

d) Equipe 4 - Peixes: tubardo, carpa, camardo. Plantas: cipreste, orquidea, pinheiro. Animais: zebra, girafa, borboleta.

e) Equipe 5 - Plantas: cipreste, rosa, grama. Mamiferos: ledo, pantera, urso. Aves: sabid, avestruz, libélula.
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Um bidlogo estuda uma floresta e um campo em duas regides diferentes, mas com o mesmo tamanho em metros
guadrados. Uma diferenca encontrada pelo pesquisador € que, em uma das areas, chamada de “Floresta da On¢a”,
ele encontra 10 espécies diferentes de animais. Ja na segunda area, chamada de “Campos dos Lobos Guaras”, ele
encontra apenas 2 espécies diferentes de animais. Sobre esses dados, é correto afirmar que:

a) As duas areas possuem a mesma biodiversidade de animais.

b) A Floresta da Onca possui uma biodiversidade menor de animais quando comparada aos Campos dos Lobos Guaras.
c) Asduas areas ndo possuem biodiversidade.

»d) A Floresta da Onga possui uma biodiversidade maior de animais quando comparada aos Campos dos Lobos Guaras.
e) Nao é possivel comparar a biodiversidade de animais das duas areas, por serem completamente diferentes.

O numero de usinas edlicas no Brasil deve aumentar significativamente nos préximos anos. A geracdo de energia
elétrica através dessa fonte é de extrema importancia. Considere as afirmativas a seguir:

1. Asusinas eélicas aumentardo o consumo da cana de agucar.

2. Oinvestimento financeiro para a instalacdo dos parques eélicos € muito baixo.
3. As usinas eolicas representam uma fonte de energia limpa e renovavel.

4. O Brasil tem um dos maiores potenciais e6licos do planeta.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas 1 e 2 estao corretas.
»b) Somente as afirmativas 3 e 4 estdo corretas.
c) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 estdo corretas.
d) Somente a afirmativa 3 estéa correta.

e) Somente as afirmativas 2 e 4 estdo corretas.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta de palavras para preencher as lacunas do texto a seguir:

A agua represada no reservatorio de uma hidrelétrica possui energia gue se converte em energia
ao descer pela usina e mover o gerador. Essa energia é transferida as turbinas que movimentam o
gerador, convertendo-a em energia , a qual sera enviada, através de condutores, ao seu destino.

a) potencial gravitacional; elétrica; cinética.
»b) potencial gravitacional; mecénica; elétrica.
c) cinética; elétrica, mecanica.

d) mecanica; cinética; elétrica.

e) elétrica; cinética; potencial gravitacional.

Na natureza, hd muitos ciclos biogeoquimicos, como o ciclo da agua, do gas carbdnico e do gas oxigénio. Essa
atividade ciclica é repleta de transformacgfes fisicas e quimicas e indica que, na natureza, a conservagdo € um
fendmeno natural. A utilizagdo da luz solar no processo de fotossintese € um exemplo de transformagao de energia
luminosa em:

a) energia mecanica.
b) energia elétrica.
»C) energia quimica.
d) energia sonora.

€) energia magnética.

Niels Bohr (1885 - 1962) foi um fisico dinamarqués cujos trabalhos contribuiram decisivamente para a compreenséo
da estrutura atdmica. Analise as afirmativas a respeito do modelo atémico proposto por Bohr:

1. O atomo possui sete camadas eletronicas, onde se encontram os elétrons.

2. Os elétrons podem ocupar somente 0s niveis que tenham uma determinada quantidade de energia, ndo sendo
possivel ocupar estados intermediarios.

3. O elétron ndo emite nem absorve energia ao passar de uma camada para outra.

Assinale a alternativa correta:

»a) Somente as afirmativas 1 e 2 estdo corretas.
b) Somente as afirmativas 1 e 3 estdo corretas.
c) Somente as afirmativas 2 e 3 estao corretas.
d) As afirmativasl, 2 e 3 estéo corretas.
e) Somente a afirmativa 2 estéa correta.

A mae de Pedro estende as roupas para secar no varal e depois vai fazer o café. Ela enche a panela com agua e, em
seguida, a leva ao fogo. Pedro ndo gosta de café e quer ajudar a mae, fazendo um suco natural bem gelado. Ele leva
ao congelador uma forma de gelo cheia de agua. Pedro e sua mée, ao observarem a roupa secando no varal, a agua
fervendo na panela e a agua gelando na forma, percebem os seguintes processos de transformagao da agua:

a) sublimacéo, fervura, solidificacéo.

b) vaporizacdo, condensacao, congelamento.

c) secagem, vaporizagéo por ebulicdo, solidificacdo.

d) vaporizagéo, fervura, fusao.

»e) vaporizacao por evaporacao, vaporiza¢do por ebuli¢édo, solidificagcéo.
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No caminho da escola para casa, um estudante encontra uma pedra brilhante e transparente, e imagina que seria um
diamante. Para tentar comprovar que seria mesmo um diamante, ele consegue riscar uma garrafa de vidro com a
pedra e se anima com a descoberta. Porém, ao chegar a sua casa, percebe que a pedra encontrada ndo consegue
riscar o topazio do anel da sua mae.

A partir das informag8es contidas no texto, assinale a alternativa correta:

a) A pedra é realmente um diamante, porque sua dureza é menor que a do vidro.

»b) A pedra ndo é um diamante, porque sua dureza, apesar de ser maior que a do vidro, € menor que a do topazio.
c) A pedra é realmente um diamante, porque é transparente, mesmo nao conseguindo riscar o topazio.

d) A pedra ndo é um diamante, porque sua dureza, apesar de ser menor que a do vidro, € maior que a do topazio.
e) A pedra é um diamante, porque este é facilmente encontrado em varias estradas.

Considere as seguintes afirmativas acerca dos solsticios e equinécios:

- Os solsticios ocorrem quando o Sol atinge seu maximo afastamento angular do equador celeste. O hemisfério
da Terra onde estiver acontecendo o solsticio de verdo terd o dia (periodo de insolagdo) com duragdo mais
longa, enquanto o hemisfério oposto, que marca o solsticio de inverno, ter4 a noite com duragédo mais longa.

- Quanto mais afastados estivermos do equador terrestre, maiores serdo as diferencas entre os dias e as noites
ao longo do ano. No equador, em qualquer época, os dias e as noites tém sempre a mesma duragéo.

- Os equinécios (de primavera ou de outono) ocorrem quando o Sol cruza o equador celeste. Nesses dias, em
qualquer ponto da Terra, dias e noites tém igual duragcdo de 12 horas. Quando, em um hemisfério, estiver
acontecendo o equindcio de outono, no outro estara ocorrendo o de primavera.

Com base nas afirmativas acima, assinale a alternativa correta:

a) Enquanto for inverno no Brasil, sera verdo na Argentina.

b) Se no Brasil for outono, sera primavera na Colémbia.

»c) Enquanto for verdo no Brasil, serd inverno na Italia.

d) Se no Brasil for primavera, serd outono no Peru.

e) Enquanto for verdo no Brasil, sera verdo nos Estados Unidos da América.

Durante muito tempo, o universo foi explicado através de um modelo que afirmava que a Lua, o Sol e as estrelas
giravam em torno da Terra, o centro do universo. Apesar de explicar por que as coisas caiam em direcdo a Terra,
esse modelo falhava em outros pontos, levando astrébnomos como Nicolau Copérnico a propor um modelo que
retirava a Terra de sua posigao “privilegiada”.

Com base no texto acima, considere as seguintes afirmativas:

1. ALua, o Sol e as estrelas giram em torno da Terra no modelo geocéntrico.
2. Os corpos caem em direcdo a Terra devido a atragdo da gravidade.
3. O modelo heliocéntrico de Copérnico substituiu a Terra pelo Sol no centro do universo.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas 1 e 2 estdo corretas.
b) Somente as afirmativas 1 e 3 estéo corretas.
c) Somente a afirmativa 2 esta correta.

»d) As afirmativas 1, 2 e 3 estéo corretas.

e) Somente a afirmativa 3 esta correta.

O meteorito que caiu na Russia, em 15 de fevereiro deste ano, explodiu antes de chegar ao solo, assustando os
moradores de Chelyabinsk e causando estragos da ordem de milh6es de dolares. Considere as seguintes afirmativas
sobre os corpos celestes:

1. Meteoroide € um fragmento de asteroide ou cometa viajando no espago.

2. Meteoro é o meteoroide em sua entrada na atmosfera terrestre, quando produz um efeito luminoso, visivel no
céu.

3. Meteorito é o que resta do meteoro apdés a queima na atmosfera e a posterior colisdo com o solo.

Assinale a alternativa correta:

»a) As afirmativas 1, 2 e 3 estdo corretas.

b) Somente a afirmativa 2 esta correta.

c) Somente as afirmativas 1 e 2 estdo corretas.
d) Somente as afirmativas 2 e 3 estéo corretas.
e) Somente as afirmativas 1 e 3 estdo corretas.



Leia atentamente os dois textos a seguir. O Texto 1 € uma charge do ilustrador Zero; o Texto 2, uma charge do ilustrador
Benett. Utilize esses textos como base para responder as questdes 16, 17 e 18.

Texto 1 Texto 2

- ELE E O GERENTE RESPONSAVEL PELO DEPARTAMENTO DE INFORMATICA...

Fonte: ZERO. Adaptado de: Fonte: BENETT. Disponivel em:

<http://www.cartuns.com.br/page14.html>. Acesso em <http://fotografia.folha.uol.com.br/galerias/17494-charges-julho#foto-298454>.
11/08/13. Acesso em 11/08/13.

16 - Com base no Texto 1, assinale a alternativa que corresponde aideia central da ilustragéo:

17 -

18 -

19 -

a) Criticar a lentiddo da internet e a falta de competéncia dos funcionérios mais velhos.

b) Enaltecer a tecnologia brasileira, que cresce a cada dia.

»c) Ressaltar a ideia de que as pessoas aprendem cada vez mais cedo a manusear equipamentos eletrénicos.
d) Criticar as empresas de computador e tecnologias afins.

e) Enaltecer a tecnologia brasileira através de uma ilustracéo.

As charges tém como propoésito fazer uma critica sobre determinado assunto de forma irbnica e com bom humor.
Com base no Texto 2, considere as seguintes afirmativas:

1. Eimportante a relagédo da linguagem verbal e da linguagem ndo-verbal para a compreenséo do texto.

2. E possivel inferir que a presidenta Dilma representa o Brasil “espionado” pelos EUA, ja que ela esta em cima do
globo terrestre, mais precisamente em cima do nosso pais.

3. O fato de a placa dirigir-se a Obama, presidente dos EUA, permite ao interlocutor inferir que a mensagem néo é
para o governo norte-americano.

4. No género textual em questdao, € comum identificar a presenca de uma “figura” publica, conhecida pela maioria
das pessoas.

Assinale a alternativa correta.

a) Apenas as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
»b) Apenas as afirmativas 1, 2 e 4 séo verdadeiras.
c) Apenas as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
d) Apenas as afirmativas 2, 3 e 4 séo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

Em relacdo ao Texto 2, assinale a alternativa que corresponde a intencéo do autor:

a) O autor teve a intencdo Unica de provocar o interlocutor com a imagem de fragilidade brasileira diante dos norte-
americanos.

b) O autor teve a intengdo, apenas, de satirizar o acontecimento a partir de uma charge.

c) O autor teve a intencdo de criticar o governo e evidenciar que a Presidenta Dilma Roussef ndo tem condi¢des de
governar o pais.

»d) O autor teve a intencdo de criticar as espionagens que os EUA vém praticando contra o Brasil e a vulnerabilidade do
pais quanto ao fato.

e) O autor teve a intencéo de enfatizar a ideia de que o Brasil € um pais de terceiro mundo, subdesenvolvido e fragil.

Assinale a alternativa na qual as palavras devem ser completadas, respectivamente, com “ch”, “¢”, “ss”:

a) ..atice, caro...o, cabe...a

b) ...ecar, esca....o, fraca...o

c) ..acina, bra...o, doen...a

d) ...arme, exce...o, repre...80
»e) ...eque, esperan...a, intromi...a40



Com base na tirinha a seguir, da personagem Mafalda, criagdo de Joaquin Salvador Lavado, mais conhecido como Quino,
responda as questdes 20, 21 e 22.
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Fonte: QUINO. Toda a Mafalda/Quino. [Tradutores: SILVA, A.S.Metal]. Sdo Paulo: Martins Fontes, 1993.

20 - Com base natirinha de Quino, assinale a alternativa correta:

a) A expressado do pai de Mafalda no dltimo quadrinho revela que ele ndo compreendeu o que sua filha quis dizer no
quadrinho anterior.

b) Pode-se afirmar que o pai de Mafalda demonstra-se insensivel em relacdo as criangas abandonadas e desnutridas,
tendo em vista que ndo fez comentérios sobre a noticia destacada por Mafalda.

c) O fato de o pai de Mafalda estar de costas para sua filha, no terceiro quadrinho, demonstra que certamente ndo quer
conversar com ela.

»d) A expressdo do pai de Mafalda no ultimo quadrinho revela que ele ficou constrangido pelo fato de ter dado grande
importancia a um jogo de futebol, e ndo a noticia destacada por Mafalda.

e) A expressdo do pai de Mafalda no ultimo quadrinho demonstra que ele ndo vé problema em dar grande importancia a
um jogo de futebol, uma vez que faz parte do cotidiano do brasileiro.

21 - Percebe-se o uso do pronome relativo “que” no trecho da noticia lida pelo pai de Mafalda no primeiro quadrinho.
Dentre as alternativas abaixo, assinale aquela que apresenta uma reescrita gramaticalmente correta do trecho citado.

a) "...que aplicou um soco no goleiro, diante da indiferen¢a do &rbitro, ndo marcou a falta..."

b) "...que aplicou um soco no goleiro, diante da indiferenca do arbitro, cujo ndo marcou a falta..."

c) "...que aplicou um soco no goleiro, diante da indiferen¢a do arbitro, cujo o qual ndo marcou a falta..."
d) "...que aplicou um soco no goleiro, diante da indiferen¢a do arbitro, do qual ndo marcou a falta..."

»e) "...que aplicou um soco no goleiro, diante da indiferen¢a do arbitro, o qual ndo marcou a falta..."

22 - No primeiro e no terceiro quadrinhos da tira, sdo utilizadas as aspas, nesses casos, para marcar a reproducéo literal
de trechos do jornal lidos pelas personagens. Ha outros usos para as aspas, como nos exemplos das frases a seguir.
Leia-as e assinale a alternativa cuja utilizacdo das aspas se da para indicar o uso de uma palavra ou termo fora de
seu contexto habitual.

a) Foi-nos solicitado que fizéssemos "backup”, pois 0s equipamentos teriam de ser formatados.

b) Disseram que havia varios "trombadinhas" em frente aquela casa.

»c) O garoto ndo prestou atencdo ao que sua mae dizia, pois estava "viajando" no momento.

d) No inicio das manifesta¢des, houve quem chamasse os participantes de "revoltosos de classe média", mas depois
mudaram de opini&o.

e) Vocé sabe qual é a silaba tonica da palavra "computador"?

23 - O advérbio é, muitas vezes, responsavel por dar mais precisdo as ac¢des, fornecendo as circunstancias (de tempo,
modo, lugar, davida, afirmacéo, etc.) em que ocorrem os verbos. Leia as frases a seguir e assinale a alternativa
correta:

— Se eu conheg¢o Joaquina? Claro que conheco! Ela trabalha agui e executa o seu servigo lentamente, porque gosta
de fazer tudo certinho, bem feito. Hoje ela tem um compromisso no meio da tarde, possivelmente, ira embora mais
cedo. Escute o barulho, certamente é ela que esta vindo ai.

»a) As palavras em destaque séo, nesta ordem, advérbios de: lugar, modo, tempo, duvida e afirmacéo.
b) As palavras em destaque séo, nesta ordem, advérbios de: lugar, modo, tempo, afirmacao e davida.
c) As palavras em destaque séo, nesta ordem, advérbios de: modo, lugar, tempo, divida e afirmacéo.
d) As palavras em destaque sdo, nesta ordem, advérbios de: lugar, modo, divida, tempo e afirmacéo.
e) As palavras em destaque sdo, nesta ordem, advérbios de: instrumento, modo, tempo, davida e afirmagao.



24 - Leia atentamente as frases abaixo:

1. Abrisabeija o rosto da menina.

2. lacantarolando uma bonita cangéo.

3. Despejou as suas lembrancas rapidamente pelo ar.
4. Os passaros voam e gorjeiam pelo ar.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a frase 1 esta em sentido figurado.

b) Somente a frase 2 esta em sentido figurado.

»c) Somente as frases 1 e 3 estdo em sentido figurado.
d) Somente as frases 1, 3 e 4 estdo em sentido figurado.
e) Asfrases 1, 2, 3 e 4 estdo em sentido figurado.

O texto a seguir servira de base para as questdes 25, 26, 27 e 28.
Histdrias

O professor de Histéria, no seu primeiro dia de aula, entra e os alunos nem percebem, conversando, falando ou jogando no
celular. Ele escreve na velha lousa um imenso H, e depois vai desenhando cabegas com bigodes e barbas, enxada, foice. A turma
foi prestando atenc¢do, trocando risinhos, e agora espera curiosa. Finalmente ele fala:

— Nao vamos estudar aquela Histéria com H, sé com herodis e grandes eventos! Vamos estudar a partir da nossa histéria, daonde e
como viemos. Por exemplo, como é seu sobrenome?

[...]

— Vicentini.

— Origem italiana. Os italianos, como os espanhdis, alemaes, japoneses, vieram para cé para bater enxada, trabalhar nos cafezais
quando os escravos foram libertados.

O engragadinho da turma levanta o brago:

— Meu sobrenome é Silva, professor. Tem mais Silva na lista telefénica que formiga em formigueiro. Daonde eu vim?

— Da selva. Silva é selva, em latim. Foi 0 nome dado pelos romanos antigos aos que vinham das florestas para morar na cidade,
eram os “da selva”. Se a gente pensar que a maioria das pessoas morava no campo ha meio século, e depois se mudou em
massa para as cidades, a origem do nome até se justifica.

A turma espera em siléncio: aonde ele quer chegar?

— Proponho o seguinte. Vocés conversem com seus pais, avos, tios, para saber dos antepassados. Daonde vieram, por que,
trabalharam e viveram onde e como. Cada um contara entdo a histéria de sua familia, e dai vamos situar essa histéria familiar na
historia social. Vamos falar da cafeicultura, por exemplo, depois que alguém falar que seu avé trabalhou com café.

[...]

Cada um de vocés, com sua histéria, vai acender o fogo do conhecimento em cada aula. Eu s6 vou botar lenha, dar as
informag6es, vocés vao dar vida a Historia, que ai, sim, vai merecer H maiusculo! Combinado?

Os alunos aplaudem, entusiasmados, comentam: nossa, massa, uau, professor maneiro!... Saem, e depois ele, saindo, da com o
diretor nervoso:

— Eu ouvi sua aula, professor, aqui ao lado da porta, como fago com todo novato! O senhor tire essas ideias da cabeca, viu? Vai
ensinar conforme o programa, comecgando pelo descobrimento, as trés caravelas, a calmaria etc. Entendido? Ora, onde ja se viu,
Historia viva... S6 por cima do meu cadaver!

O professor novato vai pelo corredor, sentindo-se morrer por dentro. Na sala dos professores, nas paredes estdo Tiradentes e o
crucifixo de Jesus, dois martires. Ele chora, perguntam por que, apenas consegue dizer “ndo € nada, € uma longa Histéria”.

Fonte: PELLEGRINI, Domingos. Histérias. Adaptado de: <http://www.gazetadopovo.com.br/colunistas/conteudo.phtml?id=1244364&tit=Historias>.
Acesso em: 06/08/2013.

25 - Assinale a alternativa correta, de acordo com o texto:

a) O diretor era favoravel a inovagfes no ensino de Histéria e confiava nos professores novatos.

»b) O professor de Historia sentiu profunda insatisfacéo por receber ordem para desistir de seu objetivo inicial.

c) Os alunos ndo estavam interessados no ensino de Histéria que levasse em conta suas proprias histérias.

d) O professor queria, ja de inicio, chamar a atencdo de seus alunos para o estudo dos grandes eventos e herois
consagrados da Histéria.

e) Os alunos manifestaram, no inicio da aula, com suas atitudes e palavras, que concordavam com a opinido do diretor
sobre o ensino de Historia.

26 - A partir do texto, considere as seguintes afirmativas:

1. Otemado texto é anecessidade de inovagéo no ensino de Historia.
2. Otexto estd organizado em fases da sequéncia narrativa: situagéo inicial, complicacéo, a¢des, situacéo final.
3. O autor do texto cede a voz ao narrador em terceira pessoa e as personagens em primeira pessoa.

Assinale a alternativa correta, de acordo com as afirmativas anteriores:

»a) As afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

b) Apenas a afirmativa 1 é verdadeira.

c) Apenas as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
d) Apenas as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) Apenas a afirmativa 2 é verdadeira.



27 - Com base nos trechos a seguir, assinale a alternativa correta:

“O professor de Historia, no seu primeiro dia de aula, entra e os alunos nem percebem, conversando, falando ou jogando no
celular.”

“— Origem italiana. Os italianos, como os espanhdis, alemaes, japoneses, vieram para ca para bater enxada, trabalhar nos
cafezais quando os escravos foram libertados.”

a) A construgdo “no seu primeiro dia de aula” é objeto direto.

b) As palavras “italiana”, “alemaes” e “japoneses” sdo substantivos.
c) As palavras “vieram”, “bater” e “trabalhar” sdo advérbios.

»d) A construcdo “O professor de Historia” é sujeito.

» o«

e) As palavras “alunos”, “professor” e “aula” sdo adjetivos.

28 - Quanto ao tipo de texto (tipologia textual), assinale a alternativa correta:

a) Histérias é, predominantemente, um texto dissertativo.
»b) Histdrias é, predominantemente, um texto narrativo.
c) Histérias é, predominantemente, um texto descritivo.
d) Histérias é, predominantemente, uma crénica.

e) Histérias é, predominantemente, um texto expositivo.

Leia atentamente o texto a seguir, que serve de base para as questdes 29 e 30.
Elon Brasil

O artista plastico Elon Brasil nasceu em 1957 na praia de Jurujuba, em Niter6i — RJ, e comegou a pintar com apenas seis anos de
idade. E filho de mae negra e bisneto de indios Aimorés, por isso a tematica de suas obras ressalta a preservacdo da cultura
brasileira, como também preserva suas raizes.

Esse talentoso artista é autodidata, pois nunca frequentou uma escola de arte.

Atualmente, suas obras sdo muito valorizadas no Brasil e no exterior. Varias delas ja pertencem, inclusive, a acervos de
colecionadores europeus.

Fonte: SOUZA, Cassia Garcia de; CAVEQUIA, Mércia Paganini. Linguagem: Criac&o e Interag&o. S&o Paulo: Saraiva, 2010.

29 - Assinale a alternativa a qual apresenta uma dupla de conjun¢des que podem ser empregadas no lugar de “pois”,
sublinhado no segundo paragrafo do texto, sem alterar o sentido da frase:

a) mas/e.

»b) porque / porquanto.
c) mas/porém.

d) porém/no entanto.
e) e/ contudo.

30 - As afirmativas a seguir apresentam hipoteses de reescrita de frases extraidas do texto. Assinale a alternativa correta:

a) Se a expressdo "como também preserva suas raizes" fosse deslocada para o inicio da frase, sendo mantida a virgula
apos “raizes”, o sentido da frase ndo seria modificado.

b) As virgulas presentes apés as palavras “Aimorés” e “brasileira” podem ser retiradas, sem prejuizo no sentido e na
correcdo gramatical da frase.

c) Se a expressao "inclusive" fosse deslocada para apds a palavra “colecionadores”, sendo mantida entre virgulas, o
sentido da frase ndo seria modificado.

d) Se aexpressdo "Atualmente” fosse retirada, a frase ficaria atemporal e sem sentido.

»e) A expressao "inclusive", seguida de virgula, poderia ser deslocada para o inicio da frase, sem prejuizo de sentido para a
frase.

31- A cidade de Curitiba, localizada entre as médias latitudes, tem como caracteristica o clima subtropical, no qual é
possivel delinear as quatro estagcdes do ano. Podemos caracterizar esse tipo de clima da seguinte forma:

a) Verdes quentes e Umidos, invernos amenos e secos. A variagdo da temperatura € muito parecida com a dos climas
equatoriais.

b) Chuvas escassas e mal distribuidas ao longo do ano. As temperaturas séo elevadas durante o ano inteiro.

»c) Chuvas abundantes e bem distribuidas durante o ano. Os invernos apresentam temperaturas baixas e os verdes sao
guentes. Ha significativa amplitude térmica durante o ano.

d) Altas temperaturas e muitas chuvas durante o ano todo, com baixa amplitude térmica anual.

e) Por se tratar de uma area localizada ao Sul do tropico de capricérnio, apresenta temperaturas baixas o ano todo, com
peqguena amplitude térmica.
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Sabemos que o territdrio brasileiro, devido ao seu tamanho continental, apresenta uma diversidade de formas e
estruturas de relevo. Com base nessa informacdao, analise as afirmativas a seguir:

1. Podemos definir planaltos como areas onde os processos de erosdo superam os de sedimentagéao.

2.  Podemos definir planicies como areas relativamente planas, onde os processos de sedimentacdo superam os de
eroséo.

3. Depresséo é toda e qualquer forma de relevo rebaixada em relagcdo ao seu entorno, formada apenas pela acao
humana.

4. Serra e montanha séo palavras sindbnimas e expressam a mesma forma de relevo.

5. As forgas relativas a criagdo e a modificacdo do relevo podem ser chamadas de end6genas e exdgenas.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 estdo corretas.
b) Somente as afirmativas 2 e 4 estéo corretas.
c) Somente as afirmativas 3, 4 e 5 estéo corretas.
»d) Somente as afirmativas 1, 2 e 5 estéo corretas.
e) Somente as afirmativas 3 e 5 estdo corretas.

Observe arepresentacéo cartografica ao lado:

Em relacdo a éarea em destaque, assinale a
alternativa correta:

a) Trata-se da regido Sudeste do pais,
caracterizada pela baixa densidade
demogréfica.

»b) Destaca a regido Centro-Oeste, composta pelo
Distrito Federal e pelos estados de Mato
Grosso, Mato Grosso do Sul e Goiés.

c) Trata-se da regido Centro-Oeste do pais,
caracterizada por abrigar inGmeras regides
metropolitanas, como a de Brasilia.

d) Destaca a regido Centro-Oeste, composta pelo
Distrito Federal e pelos estados de Tocantins,
Mato Grosso e Goias.

e) Trata-se da regido Sudeste e seus respectivos
estados: Mato Grosso, Mato Grosso do Sul,
Goiés e o Distrito Federal.

Adaptado de: <http://www.integralismo.org.br/?cont=832>.
Acesso em 30/08/13.

Implantada em paises latino-americanos e asiaticos entre os anos de 1960 e 1970, a “Revolugao Verde”, assim
conhecida no Brasil, tinha como propdsito suprimir a fome e reduzir a pobreza de grande parcela da populagéo.
Constatou-se, no entanto, que as inumeras promessas de moderniza¢cdo ndo ocorreram por completo, contribuindo
para que o cenario agréario aprofundasse ainda mais suas desigualdades. Assinale a alternativa que melhor identifica
os efeitos da “Revolugao Verde”:

a) Distribuicao de terras, contribuindo para a reforma agraria.

b) Atendimento a demanda interna por produtos agricolas e aumento do nimero de pequenos produtores.

c) Aplicacao de técnicas tradicionais no uso agricola da terra.

d) Implementagdo da agroecologia e facilidades na obtencéo de crédito para pequenos agricultores.

»e) Aumento da produtividade agricola devido, principalmente, a expansdo das monoculturas, associada ao crescente uso
de agrotoxicos e insumos agricolas.

Leia com atencdo as afirmativas a seguir:

1. A érealimitada por dois paralelos é um fuso geogréafico.

2. Osentido de rotagdo da Terra é Leste-Oeste, e 0 movimento aparente do Sol é Oeste-Leste.

3. As coordenadas geogréaficas sdo formadas por meridianos, que determinam a longitude, e por paralelos, que
determinam a latitude.

4. O Equador marca a latitude 0°.

5. Alongitude varia de 0° a 180° tanto para Leste quanto para Oeste.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 2 estdo corretas.
b) Somente as afirmativas 2 e 4 estéo corretas.
c) Somente as afirmativas 1 e 3 estdo corretas.
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 5 estéo corretas.
»e) Somente as afirmativas 3, 4 e 5 estéo corretas.
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Observe aimagem ao lado:

O personagem Zé Carioca foi apresentado ao mundo por Walt Disney nos
filmes “Al6, amigos” (Saludos, Amigos) de 1943 e “Vocé ja foi a Bahia?” (The
Three Caballeros). Em “Al6, amigos”, Pato Donald conhece Zé Carioca;
juntos, estabelecem uma amizade duradoura entre um latino-americano e um
estadunidense. Entre as iniciativas para aproximar os dois paises, estavam o
incentivo a carreira de Carmem Miranda nos Estados Unidos e a viagem de 15
dias de Walt Disney ao Brasil.

A criacdo desse personagem, no contexto da Segunda Guerra Mundial, esta
associada a:

a) Alianca contra os Estados Unidos da América, pois uma série de fatores, entre
eles, o afundamento de navios brasileiros por submarinos franceses,
contribuiram para que Getllio Vargas se decidisse por declarar guerra aos
paises aliados.

»b) Politica de boa vizinhanc¢a criada e apresentada pelo presidente dos Estados Fonte: Zé Carioca 70 anos.
Unidos da América, Franklin D. Roosevelt, que, em troca de apoio do Brasil na
Segunda Guerra Mundial, passou a conceder subsidios para fortalecer o Disponivel em:
parque industrial brasileiro. http://www.planet_agi_bi.net/2012/10/ze-

¢) Economia brasileira, que utilizava a figura de Zé Carioca para promover a | carioca-70-anos-indice-completo-e.html.
organizago trabalhista no pais, j& que o personagem sempre foi exemplo de | Acesso em 06/09/13.
bom trabalhador.

d) Estratégia dos Estados Unidos da América em criar um personagem popular que incentivasse a populacdo brasileira a
se opor ao governo fascista de Getulio Vargas.

e) Implantagdo da democracia no Brasil, pois o periodo em questdo marca o retorno da participagdo popular as urnas
depois de quinze anos do governo ditatorial de Vargas, que ficou conhecido como Estado Novo.

A partir do surgimento das industrias, dinamizaram-se as rela¢6es de trabalho, com grandes momentos de tenséo
entre empregadores e trabalhadores, tanto nas cidades quanto no campo. Sobre as relagdes de trabalho, analise as
afirmativas a seguir:

1. No periodo de Getulio Vargas no poder, houve a implantacdo da CLT (Consolidacdo das Leis Trabalhistas)
garantindo direitos aos operarios. Entretanto, o governo exercia forte controle dos sindicatos.

2. O movimento operéario organizado no ABC paulista, no final da década de 1970, pouco contribuiu para o
processo de redemocratizacdo no Brasil, pois a anistia politica e o fim da ditadura eram bandeiras de lutas que
os militares reprimiam fortemente, e os sindicatos preferiam lutar por melhores salarios, evitando esse tipo de
confronto.

3. Diante das mobilizac6es populares, as mulheres trabalhadoras rurais, na década de 1980 no Brasil,
conquistaram direitos trabalhistas e previdenciarios, como a licenca maternidade, direitos que foram
assegurados na Constituicdo de 1988.

4. Com o advento da globalizacdo e politicas neoliberais, surgem pressdes para forcar mudancgas nas leis
trabalhistas. Com o intuito de eliminar direitos dos trabalhadores, surgem subterflgios para diminuir salarios e
aumentar a produgcdo —um exemplo disso é a terceirizagao.

Assinale a alternativa correta:

»a) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 estdo corretas.
b) Somente as afirmativas 1 e 2 estdo corretas.
c) Somente as afirmativas 2 e 4 estdo corretas.
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 estéo corretas.
e) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 estéo corretas.

Canudos nao se rendeu.

Fechemos este livro.

Canudos ndo se rendeu. Exemplo Unico em toda a historia resistiu até ao esgotamento completo. Expugnando palmo a
palmo, na preciséo integral do termo, caiu no dia 5, ao entardecer, quando cairam os seus Ultimos defensores, que todos
morreram. Eram quatro apenas: um velho, dois homens feitos e uma crianga, na frente dos quais rugiam raivosamente 5 mil
soldados.

[...] Caiu o arraial a 5. No dia 6 acabaram de o destruir desmanchando-lhe as casas, 5200, cuidadosamente contadas.

Fonte: CUNHA, Euclides da. Os Sert6es. Disponivel em: <http://www.bibvirt.futuro.usp.br>. Acesso em: 05/08/13.

Ao descrever a destruicdo de Canudos em 1897, Euclides da Cunha demonstra a crueldade do governo republicano
para com os movimentos populares. A destruicdo do povoado por parte do governo brasileiro teve a fungéo de:

»a) apagar totalmente a experiéncia de Canudos, para que o exemplo ndo fosse seguido em outras regides brasileiras.

b) ressaltar a importancia da revolta no contexto da memdria brasileira, mostrando que os moradores de Canudos eram
bravos guerreiros que resistiram até o fim de suas forcas.

c) evidenciar o poder da monarquia brasileira que, ao contrario do governo republicano, tinha o povo de Canudos como
aliado.

d) resguardar a histéria do povo de Canudos, preservando os quatro ultimos moradores resistentes.

e) transformar os quatro ultimos moradores em herdis nacionais que, no embate direto com o governo republicano, sairam
vitoriosos.


http://www.bibvirt.futuro.usp.br/
http://www.planetagibi.net/2012/10/ze-carioca-70-anos-indice-completo-e.html
http://www.planetagibi.net/2012/10/ze-carioca-70-anos-indice-completo-e.html
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Observe o cartaz ao lado. Trata-se da propaganda

do sabonete Pears, da década de 1890. A “| have found PEARS' SOAP matchless for the Hands and
propaganda se apoiava na creng¢a imperialista de Complexion.” ? «‘-'T:-«:,..t RRzz=
ser um fardo para o homem branco ensinar as wr s armsormarr 7. CANIAS % 67 3

virtudes de limpeza. Dessa forma, o sabonete 2

Pears seria um poderoso agente para iluminar os
cantos escuros da Terra a medida que a civilizagéo
avancasse, enquanto as culturas de todas as
nacdes seriam conduzidas para um lugar melhor.

Analise as afirmativas a seguir:

1. Otexto afirma que o fardo do homem branco é
ensinar as virtudes da limpeza, devendo
limpar os cantos escuros da terra.

2. No lado direito do cartaz aparece um menino
negro que, depois de lavado com o sabao
Pears, aparece com a pele branca.

3. O texto e a imagem ndo podem ser
considerados racistas, pois representam
apenas propaganda de um periodo em que
ainda néo existia o racismo.

colpLEXION

Fonte: REIS, Anderson Roberti dos. Para viver juntos: historia, 8° ano:
ensino fundamental. S&o Paulo: Edigées SM, 2008, p. 229.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas 1 e 3 estdo corretas.
b) As afirmativas 1, 2 e 3 estdo corretas.

»c) Somente as afirmativasl e 2 estdo corretas.
d) Somente a afirmativa 2 esta correta.

e) Somente 3 esté correta.

Leia o texto a seguir, que aborda a relagdo entre o passado e a sociedade:

Consciéncia do passado, transformagéo do futuro - Conferéncia Internacional de Museus redne mais de dois mil
profissionais em torno da preservacao da memdria.

Sediada pela primeira vez no Brasil, a Conferéncia Geral do Conselho Internacional de Museus deste ano ter4d uma
abordagem bem verde e amarela: a importancia de uma memoria viva e mutante. Nesta sua 23% edi¢do, 0 evento, que
acontece na Cidade das Artes, no Rio de Janeiro, de 10 a 17 de agosto, mostra como a conscientizagdo histérica pode
transformar a realidade e impulsionar o desenvolvimento social. O encontro retne ainda demandas e inovagfes de setores
culturais de mais de cem paises, com representantes dos quatro cantos do mundo.

“Aqui ndo temos apenas a missdo de guardar um patriménio, mas de zelar pela ferramenta de construgdo dessa memoaria
e de suas multiplas identidades”, diz o presidente da conferéncia, Carlos Roberto Brandao, ressaltando os museus nacionais
como agentes sociais e de fungdo educativa. “Museus de favelas, tribos indigenas ou quilombos, por exemplo, sédo
experiéncias de organizacdo de centros de memdria que expandem a noc¢do de bem cultural e incluem o cotidiano das
pessoas que ali se inserem”, conta.

Fonte: JUSTEN, Janine. Consciéncia do passado, transformagéo do futuro. Disponivel em: <http://www.revistadehistoria.com.br/secao/em-
dia/consciencia-do-passado-transformacao-do-futuro>. Acesso em: 10 ago.2013.

Com base no texto, assinale a alternativa correta:

a) A Historia € o acimulo de conhecimento sobre o passado. Refere-se aos grandes feitos dos heréis e, por servir de
exemplo para a sociedade, é algo estatico e imutavel, assim como 0os monumentos e 0s bons costumes.

b) Os museus e a relacdo deles com a Historia, de acordo com Carlos Roberto Branddo, constroem o patriménio e
guardam a meméria das sociedades. A fungéo educativa do passado consiste em mostrar os exemplos da Historia para
as pessoas de tribos, quilombos e favelas e, assim, inseri-las no fluxo do tempo.

c) A Histéria muda de acordo com os interesses apenas das classes dominantes, e 0 povo precisa se identificar com o
passado exposto nos museus. Em virtude disso, a conferéncia internacional de museus agora é realizada no Brasil, pois
nosso pais € modelo de desenvolvimento para outros paises, uma vez que concentra multiplas culturas.

»d) O passado ndo é algo estatico, pois a maneira como atribuimos sentido ao passado influi na maneira como nos
orientamos para agir e construir o futuro. Nesse sentido, os museus devem dar conta de multiplas identidades e incluir
diferentes culturas e formas de vida em sociedade.

e) Ha uma forma de contar o passado e fazer que as pessoas de mudltiplas culturas se identifiquem com o passado
contado. Por isso, é importante que essa reunido de profissionais dos museus seja feita em nosso pais; assim,
poderemos influenciar todos a contarem o passado do nosso jeito e a se identificarem com o Brasil.
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Até pouco tempo atras, bebés utilizavam somente fraldas de pano, em vez de fraldas descartaveis. Com o avanc¢o da
linha de produtos farmacéuticos e da industria de papel, temos hoje uma variedade imensa de produtos para bebés.
A tabela seguinte mostra, em média, quanto uma familia com um bebé de 1 ano e 4 meses gasta em cada visita a
farmacia:

Produto Duracéo Quantidade/Preco
Fralda 10 dias 1 embalagem grande (48 fraldas) / R$ 24,00
Lengo umedecido 1 més 1 embalagem (450 lencos) / R$ 12,00
Xampu 2meses 1 frasco (200 ml) / R$ 5,00
Condicionador de cabelo 2meses 1 frasco (200 ml) / R$ 7,00
Talco 4 meses 1 frasco (200 g) / R$ 8,00

O valor gasto mensalmente por essa familia, considerando um més de 30 dias, com materiais de perfumaria e higiene
para o bebé é de:

a) R$150,00.
b) R$104,00.
»c) R$ 92,00.
d) R$56,00.
e) R$52,00.

Um comerciante deseja realizar uma promocdo para pagamento a vista, concedendo aos clientes desconto de 8%
sobre o pregco marcado na etiqueta. Nessa promoc¢ao, um cliente pagou R$ 690,00 por determinado produto. Para ndo
perder o controle contéabil no periodo de promocdo, o comerciante decidiu guardar, nos arquivos fiscais, o preco
original dos produtos. Desse modo, o valor original do produto vendido por R$ 690,00 era de:

a) R$ 705,20.
b) R$ 710,50.
¢) R$725,00.
d) RS$ 745,20.

»e) R$ 750,00.

Observe a tabela e o gréfico a seguir para responder as questdes 43 e 44:

Ao serem organizadas em um grafico, as mesmas informacgées
podem ser mais facilmente interpretadas. Observe:

Distribuicéo dos recursos hidricos, da superficie e da Distribuicéo de recursos hidricos, da superficie e da populacéo do
populacéo do Brasil (em %): Brasil (em %):
Repu_rsos Superficie Populagéo 80
Hidricos 70 -
60 -
50 -
40 - ] -
30 - M Recursos Hidricos
20 - E Superficie
e 1—rﬂT
0 - 1 , 1 , , , O Populagdo
o“& é;@ (_)\)\ Qj":@ é,j@
D O O &
\,}0 ) $0
Fonte: IBGE/Censo 2010. (,,‘?5\

43 -

Fonte: IBGE/censo 2010.

Em relagéo as informag0es apresentadas, analise as afirmativas a seguir:

1. Avregido Norte tem a maior taxa percentual de populagéao.

2. Aregido com menos recursos hidricos do pais é o Nordeste.

3. Aregido que possui mais recursos hidricos é a que possui menor populagéo.
4, Aregido Sudeste tem a maior taxa percentual de populacéo.

Assinale a alternativa correta:

a) Apenas as afirmativas 1 e 3 estéo corretas.
b) Apenas as afirmativas 1, 3 e 4 estdo corretas.
c) Apenas as afirmativas 2, 3 e 4 estdo corretas.
»d) Apenas as afirmativas 2 e 4 estao corretas.
e) Apenas as afirmativas 3 e 4 estéo corretas.



44 -

45 -

46 -

47 -

48 -

14

Ainda em relagéo ao grafico, e considerando a populagédo do Brasil de 190.732.694 habitantes (IBGE/Censo 2010), é
correto afirmar que aregiao Sul tem aproximadamente:

a) 14.115.929 habitantes.
b) 26.705.812 habitantes.
c) 37.468.830 habitantes.
d) 80.308.191 habitantes.
»e) 27.465.507 habitantes.

Tem sido comum, nas lojas de materiais de constru¢do, a venda de blocos de vidro no lugar de tijolos vazados. Tais
blocos sé@o encontrados em diversas cores e modelos, sendo mais uma opgado para aqueles que desejam um projeto
diferenciado, uma vez que permitem a entrada de luz na casa sem a necessidade de colocagdo de janelas. Para
edificar sua casa, um construtor optou por fazer parte de uma parede com blocos de vidro, sabendo que, no projeto,
a parede tem 5,50 m de altura e 3,50 m de largura e, ainda, que os blocos devem estar a 1,20 m do chao, a 0,80 m do
telhado e a 0,90 m de cada lateral (por questdes estruturais). Considere que cada bloco de vidro tem dimensdes 19 x
19 x 8 cm (Altura x Largura x Profundidade) e que, entre um bloco e outro, é necessaria a colocagdo de espacador,
para o preenchimento de argamassa, com medida de 5 mm. Desse modo, a quantidade minima de blocos de vidro
para a construcao dessa fachada é, aproximadamente, igual a:

a) 504.
b) 500.
c) 380.
d) 250.
»e) 136.

Marco e Aluisio foram a lanchonete. Pediram uma pizza grande, da qual Marco comeu a metade e Aluisio a terga
parte. Quanto sobrou da pizza?

5
a) g
1
>b)
1
c) Z
5
> 2
1
e) §

Com base nas definicdes da Geometria Métrica Plana, em especial sobre os poligonos, analise as afirmativas e
assinale V (verdadeiro) ou F (falso):

() Todo triangulo equilatero é também isdsceles.

( ) Todo quadrado é retangulo.

( ) Todo losango é quadrado.

( ) Todo quadrado é losango.

() Independentemente do referencial, a soma dos angulos internos de um triangulo é sempre igual a 180°.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo:

a) F-V-V-V-F

b) V-V-V-F-F.
) V-F-F-V-V
»d)V-V-F-V-V.
e) F-F-V-F-V.

A Piramide Humana é uma modalidade de atividade fisica da ginastica montada. O Batalhdo de Policia do Exército de
Brasilia escreveu seu nome no Livro dos Recordes, o Guinness Book, em 08 de fevereiro de 1986, com 40 homens
sobre uma Unica motocicleta em movimento. Em 15 de dezembro de 1995, bateu seu préprio recorde com 47
homens. Para uma apresentacao, foi lan¢cado o seguinte desafio: formar uma piramide humana com 20 andares, cujo
topo deve ter um ginasta; a segunda fila, dois ginastas; a terceira, trés ginastas e assim sucessivamente, até
completar 20 andares. Com base nessas informagdes, quantos ginastas serdo necessarios para completar a
piramide?

a) 230.
b) 220.
»c) 210.
d)  200.

e) 190.
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Uma empresa pretende fabricar pecas macicas

conforme a figura ao lado. Quantos m* de material 50 cm

serao utilizados na fabricagédo de 1000 unidades? <>

»a) 15 m:.

b) 50m’.

c) 60 m3.3 20¢em 1:

d 150 m>. 7 10cm
e) 600m’. 100 cm S

“A venda de livros caiu 7,36% no Brasil em 2012,

na comparag&o com 2011, consideradas as vendas VENDAS POR SEGMENTO EDITORIAL (EM MILHOES DE EXEMPLARES)
para o governo e para o mercado. Foram 470
milhBes de exemplares em 2011, ante 435 milhfes

no ano passado”. iy, ~a0s

W 2011 2012

88
Com base no gréfico apresentado, assinale a 61 11

. 54
alternativa correta: 34 35 .
a) A venda de livros cientificos, técnicos e -

profissionais teve um aumento de 10%, e

aproximadamente.

S . Qbras gerais ientifi s adts o
»b) Houve uma diminuicdo de aproximadamente (ficgo, ndo LTS Ridaricas Regtoens
11,5% na venda de livros didaticos. ficgao) profissionais

c) Os livros religiosos tiveram uma venda,
aproximadamente, 24% menor de um ano para Fonte: COZER, Raquel. Venda de livros cai 7,4% com governos comprando

outro. menos.
d) O total de livros vendidos em 2011 foi de 269 Adaptado de: <http://www1.folha.uol.com.br/ilustrada/2013/07/1319000-
milhdes e em 2012, 284 milhdes de exemplares. venda-de-livros-cai-74-com-governos-comprando-menos.shtml>. Acesso em

€) A venda de obras gerais teve um aumento de | 31/07/13.
15%, aproximadamente, de um ano para outro.

Um operério recebe um salario fixo mensal de R$ 950,00, acrescido de uma comissdo de R$ 5,50 por unidade
produzida. Quantas unidades o operario necessita produzir, no minimo, para receber um salario de R$ 2.500,00?

a) 28.

b) 250.
c) 281
»d) 282.
e) 300.

“A energia edlica vem aumentando sua participacdo no contexto enérgico brasileiro nos ultimos anos. [...] Em dezembro de
2012, o Brasil contava com 84 parques edlicos em operacéo, distribuidos principalmente pelas regides nordeste e sul. Em
2012, foram geradas 5020 GWh de energia edlica — correspondendo a 1% da geragéo elétrica brasileira”.

Adaptado de: <http://www.brasil.gov.br/sobre/economia/energia/matriz-energetica/energia-eolica>. Acesso em 07/08/2013.

Com base nas informacgd@es anteriores, qual foi o total de energia elétrica gerado, no Brasil, em 2012?

a) 50,2 GWh.

b) 58,4 GWh.

c) 431.720 GWh.
d) 5.020 GWh.

»e) 502.000 GWh.

A soma do valor cobrado por dois livros é de R$ 34,00. Tendo em vista que a diferenca de preco entre eles é de
R$ 4,20, o livro mais caro custa:

a) R$14,80
b) R$ 14,90
»c) R$ 19,10
d) R$20,10
e) R$29,80

Considere o diametro de uma roda de bicicleta de aproximadamente 660 mm. Para percorrer 5 km, essa roda precisa
dar quantas voltas aproximadamente? (Use = 3,14)

a) 1206,48 voltas.
»b) 2412,66 voltas.
c) 2419,60 voltas.
d) 4825,32 voltas.
e) 4835,30 voltas.
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55 - Os cavalos de determinada propriedade rural encontram-se em dieta especial, elaborada por seu dono: a quantidade
de cenouras consumidas pelos cavalos, em 10 dias, deve ser a mesma consumida pelos coelhos em 30 dias. Em 01
(um) dia, coelhos e cavalos consomem, juntos, 1.444 kg de cenoura. Quantos quilos de cenoura os cavalos
consomem em 01 (um) dia?

»a) 1.083 kg.
b) 722 kg.
c) 481,3kg.
d) 361 kg.
e) 120,3kg.

Leia atentamente as orientagdes abaixo:

Das questdes discursivas a seguir, escolha somente 02 (duas) para responder. Caso as 03 (trés) questbes sejam respondidas, a
questao discursiva 03 néo sera levada em consideracao.

Em todas as situagOes expressas abaixo, sera atribuida nota 0 (zero) a questéo discursiva:

1. gue ndo atenda a proposta indicada ou que possua estrutura textual que ndo seja a solicitada, o que configurara “fuga ao
tema ou ndo atendimento a estrutura textual”;

2. que nao apresente texto escrito na Folha de Redagéo, que sera considerada “em branco”;

3. gue apresente menos de 05 (cinco) linhas, qualquer que seja o conteddo, que configurara “texto insuficiente”. As linhas com
mera copia dos enunciados ou textos motivadores apresentados no Caderno de Questfes serdo desconsideradas para
efeito de correcéo e de contagem do minimo de linhas;

4. que seja ilegivel ou apresente vocabulario impréprio, desenhos, assinatura ou qualquer forma de identificacdo, bem como
que desrespeite os direitos humanos, que sera considerada “anulada”; e

5. gue apresente parte do texto desconectada com o tema proposto, que sera considerada “anulada”.

QUESTAO DISCURSIVA 01

Leia atentamente os dois textos a seguir. O Texto 1 € uma charge do ilustrador Lucio Oliveira; o Texto 2, uma matéria
publicada na pagina virtual NE10.

Texto 1

Fonte: OLIVEIRA, Lucio. Protestos pelo Brasil viram charges. Disponivel em: <http://noticias.uol.com.br/album/2013/06/18/protestos-pelo-brasil-
viram-charges.htm>. Acesso em 07/08/13.

Texto 2
Internauta apoia manifestagées mas ndo mudaria o voto, aponta pesquisa

A onda de manifestagdes que vem sendo noticiada no ultimo més em todo o pais é aprovada por 88% da populacéo, desde
que aconteca de forma pacifica. No entanto, apenas 22,2% acreditam que os protestos véo resolver os problemas do Brasil,
enquanto a maioria (66,5%) pensa que os atos trardo beneficios parciais.

Os dados sédo de uma pesquisa realizada pela Prime Brasil, em parceria com o NE10, que contou com a participagédo de
431 internautas com média de idade de 32 anos. O levantamento mostra ainda que, entre os participantes, 45,7% ja haviam
participado de alguma mobilizagéo, além de outros 28,9% que ainda pretendem ir as ruas para protestar. Uma minoria de 25,4%
nao participaria dos protestos.

A motivagdo para as mobilizagdes também foram questionadas no estudo, que apresentou a corrupgéo, o transporte
publico de qualidade, a reforma politica e a PEC 37 como as principais reclama¢des dos manifestantes. Seguranca, Copa do
Mundo, passe livre, melhoria na saude e na educacgéo, além do projeto de cura gay também foram citados pelos internautas
entrevistados.

No entanto, ha um dado curioso levantado na pesquisa: apesar do descontentamento com a politica atual no Brasil, 46,5%
dos participantes pretendem manter o voto que fizeram nas ultimas eleigdes. Votar em nulo ou branco ficou em segundo lugar,
com 36,2%; ja 17,3% dos participantes pretendem mudar o voto para outro candidato.

Fonte: Internauta apoia  manifestagbes mas ndo mudaria o voto, aponta pesquisa. In: NE10. Adaptado de:
<http://ne10.uol.com.br/canal/cotidiano/obrasilnasruas/noticia/2013/07/05/internauta-apoia-manifestacoes-mas-nao-mudaria-o-voto-aponta-
pesquisa-429098.php>. Acesso em: 07/08/13.
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Com base na leitura dos Textos 1 e 2, estabeleca uma comparagao entre 0os assuntos abordados por eles. Escreva seu
texto na norma culta da Lingua Portuguesa com, no minimo, 5 linhas e, no maximo, 10 linhas.

Limite minimo

QUESTAO DISCURSIVA 02

Leia com atencdo o texto a seguir, que servird como base para sua producéo escrita:

“Virando-se para o motorista, Klaus perguntou:
- Quanto é?

O motorista verificou no taximetro e disse:

- Cinco reais e trinta.

O menino lhe estendeu a nota de vinte reais, e lembrando das suas aulas de matematica, sorriu para o motorista dizendo:
- Me dé troco de seis, por favor”.

Adaptado de: SIMMEL, J.M. E proibido chorar. Rio de Janeiro: Nova fronteira, 1977.

A narrativa é a apresentagao de um acontecimento, real ou ficticio, do qual participam personagens em um tempo e um
lugar determinado. Com base nessa explicagdo, produza uma narra¢ao, apresentando um personagem criado por vocé

que, no decorrer da histdria, vivencie uma situagcdo que somente possa ser resolvida por meio da aprendizagem de um
contetdo escolar.

Além de criatividade, seu texto devera observar os seguintes critérios:

gprwdE

Apresentar com clareza a disciplina escolar que deu motivacéo para o personagem realizar a agao;

Ter uma sequéncia loégica que leve o leitor a compreender claramente o inicio, meio e final da historia;
Ser escrito em uma linguagem clara e objetiva;

N&o copiar fragmentos (pedagos) do texto apresentado;
Ser escrito na norma culta da Lingua Portuguesa com, no minimo, 5 linhas e, no maximo, 10 linhas.

Limite minimo
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QUESTAO DISCURSIVA 03

Leia atentamente os dois textos a seguir. O Texto 1 é uma charge do ilustrador Gilmar; o Texto 2, uma mensagem enviada
ao jornal Gazeta do Povo.

TEXTO 1
Gilmr:.
VAGAS
PARA
DEFICIENTES | =
e 2~
== < = g "
- —— 2
p':\wi—'-"v:pcﬂ

Fonte: GILMAR. Oferta de emprego. Disponivel em: <http://emiliobarbosa.wordpress.com/2011/03/01/01-mar-charge-do-dia/acessibilidade-
quadrinho-oferta-de-emprego/>. Acesso em: 10/08/2013.

TEXTO 2
Calcadas

Gostaria de propor um desafio aos técnicos da prefeitura e aos vereadores em Curitiba: dar uma volta sem tropegar nenhuma vez
pela quadra onde esta situado o Instituto Paranaense de Cegos. E que imaginem as dificuldades que os cegos enfrentam ao
circular por calgadas que parecem verdadeiras armadilhas e, pior, sem enxergar onde pisam. Que tal uma campanha para
melhorar as calcadas, pelo menos naquele quarteirdo?

Jodo Carlos Azevedo Braga, engenheiro civil.

Fonte: BRAGA, Jodo Carlos Azevedo. Calgadas. Gazeta do Povo, Curitiba, 08/08/13. Caderno 1, p.3.
Considere as ideias contidas nos textos 1 e 2 e escreva um texto opinativo, no qual vocé deve se posicionar em relagdo a

falta de acessibilidade urbana imposta as pessoas com deficiéncia. Escreva seu texto na norma culta da Lingua
Portuguesa com, no minimo, 5 linhas e, no maximo, 10 linhas.

Limite minimo



